

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கம்பனிகள் நிதியத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேரிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர, நிதியத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பான எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும்

பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு முகவராண்மையின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- முகாமைத்துவத்தினால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக முகவராண்மையின் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தல் தொடர்பாக பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதாக என்பது சம்பந்தமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல்

வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளின் அடிப்படையில் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் முகவராண்மையின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க முகவராண்மை செயற்பட்டுள்ளதா;
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா;
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா;

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல், தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல், மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணுதல் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவுசெய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்காக கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது இணக்கம் செய்தல், மற்றும் வித்தியாசம் காண்படுமாமிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்படுத்திலினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குப் போதியளவு “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசதியமானதாகும்.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

உரிய நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(அ) நியம இலக்கம் 1</p> <p>(i) நியமத்தின் 71 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்து விடயங்கள் சம்பந்தமாக 12 மாதங்களுக்கு அதிகமான காலப்பகுதிக்குப் பின்னர் அறவிடுவதற்கு அல்லது தீர்க்கப்படுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படும் அனைத்து நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்காக கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டுமாயினும், திறைசேரிப் பிரதிச் செயலாளருக்கு நிதியத்தினால் வழங்கப்பட்ட ரூபா 1,700,000,000 ஆன முற்பணத் தொகையில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது ரூபா 527,065,902 ஆன தொகை ஈடுசெய்யப்பட்டிருந்ததுடன் மிகுதிப் பணம் ரூபா 1,172,934,098 ஆனது முற்பணமாக நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>எதிர்காலத்தில் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரிக்கும் போது நடைமுறையல்லாச் சொத்தாகக் கணக்கில் வைப்பதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.</p>	<p>இலங்கை பொதுத்துறையும் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கி நடக்க வேண்டியமை.</p>
<p>(ii) நியமத்தின் 79 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறைச் சொத்துக்களுக்கு அவை அறிக்கையிடப்பட்ட திகதியிலிருந்து 12 மாதங்களுக்குள் தேறி விடுமென எதிர்பார்க்க முடியாத போதிலும், சாதாரண செயற்பாட்டு சுழற்சியில் தேறுவதற்காக நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட சொத்துக்கள் நடைமுறையல்லா நிதிச் சொத்துக்களாக நடைமுறைப் பிரிவிற்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதன் பிரகாரம் கம்பனி நிதியத்தின் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் மீதியில் காட்டப்பட்ட ரூபா 2,167,485,482 க்கான வைப்புக்கள் மீதியில் வருடத்திற்குட்பட்ட காலப்பகுதியில் முதிர்வடைவதற்குரிய வைப்புக்கள் ரூபா 423,460,691 உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இவ்வைப்புக்கள் 2 வருடங்களுக்கு மேலாக வைப்பிலிடப்பட்டமையால் நடைமுறையல்லாச் சொத்தாக காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>மீளாய்வாண்டிற்குள் முதிர்வடையக் கூடிய திறைசேரிப் பிணை முறிகளின் பெறுமதி நடைமுறைச் சொத்துக்களாக காட்டப்பட வேண்டியமை.</p>

(ஆ) நியம இலக்கம் 7

நியமத்தின் 65 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாத காணரத்தினால் ரூபா 891,993 கிரயமான நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் ரூபா 805,269 ஆல் அல்லது நூற்றுக்கு 90 வீதம் மேலும் பாவனைக்கு எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் பிரகாரம் மதிப்பிடப்பட்ட வழுவைத் திருத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் மீளாய்வு செய்வதற்காக குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டு மதிப்பிடப்பட வேண்டிய இருப்புக்களை இனங்கண்டு அக்குழுவின் பரிந்துரைக்கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுக் குறைபாடுகள் திருத்தப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாகக் கூறப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ) 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி பெறப்பட வேண்டிய திறைசேரிப் பிணைமுறி வட்டி ரூபா 15,577,583 ஆனது குறைத்துக் கணக்கில் காட்டப்பட்டிருந்தது.

குறைத்துக் காட்டப்பட்ட தொகையைச் சரி செய்வதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

வருடத்திற்கான கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டியமை.

(ஆ) கம்பனி கலைத்தல் கணக்குகளிலிருந்து திறைசேரி உண்டியல்களில் வைப்பிலிடப்பட்ட வைப்புக்கள் சம்பந்தமாக கிடைத்த வட்டி மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய வட்டி முறையே ரூபா 1,450,707 மற்றும் ரூபா 428,491 ஆனவை நிதியத்தின் வருமானமாக மற்றும் நடைமுறைச் சொத்துக்களாக கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்தது.

எதிர்காலத்தில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்படும்போது கலைத்தல் குறிப்புக்களை நிதியத்தின் கணக்குகளில் உள்ளடக்காது இருப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கம்பனிகள் நிதியத்தின் அலுவல்களுக்கு குரியவை மட்டுமே கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டியமை.

(இ) திறைசேரி பிணை முறிகளை விற்பனை செய்தமையால் கிடைத்த மிகையான ரூபா 12,662,441 மற்றும் திறைசேரி உண்டியல் விற்பனையால் கிடைத்த மிகையான ரூபா 71,915,479 ஆனது மூலதன இலாபமாக நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் காட்டப்படுவதற்குப் பதிலாக நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் வட்டி வருமானமாகக் கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.

மூலதன இலாபமாக கணக்கிடப்படுவதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

(ஈ)	<p>கம்பனிகள் கணக்குகளிலிருந்து உண்டியல்களில் ரூபா 32,051,614 ஆனது நடைமுறைச் சொத்து திறைசேரிப் பிணைமுறிகளில் வைப்பிலிடப்பட்ட ரூபா 2,948,289 ஆனது நடைமுறையல்லாச் சொத்து மிகுதியினுள் காட்டப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக நிதியத்தின் நடைமுறை மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் மிகுதிகள் அத்தொகையினால் கூட்டிக் கணக்கிடப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>கலைத்தல் கணக்குடன் சம்பந்தப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல் கம்பனிகள் நிதியத்தின் கணக்குகளில் காட்டப்படாது எதிர்காலத்தில் அதற்காக வேறுகணக்கு பேணப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>கம்பனிகள் நிதியத்தின் அலுவலகங்களுக்கு ரியவை மட்டுமே கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டியமை.</p>
(உ)	<p>மீளாய்வாண்டின் நிதியத்தினால் முற்பணக் கொடுப்பனவாகிய ரூபா 695,276 மற்றும் அட்டுறு செலவுகள் ரூபா 144,110 என்பன நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>இறுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட முற்பணக் கொடுப்பனவாகிய ரூபா 695,276 குறைத்துக் காட்டப்பட்டதுடன் கணக்குகள் தயாரிக்கப்படும் போது விசேடமாக இனங்காணப் படாமையினால் அட்டுறுச் செலவான ரூபா 144,110 ஆனது குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>வருடத்துக்குட்பட்ட செலவுகள் சரியாக இனங்காணப்பட்டு கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டியமை.</p>
(ஊ)	<p>2017 மற்றும் 2018 ஆம் வருடங்களுக்காக கட்டணம் சம்பந்தமாக ஒதுக்கல்களும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நடப்பாண்டிற்கான கணக்காய்வுக் கட்டணம் ஒதுக்கப்படுவதற்குக் குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.</p>	<p>சரியான அளவில் கணக்குகளில் ஒதுக்கல்களை மேற்கொள்வதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டியமை.</p>

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) 2007 ஆம் வருடத்திலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரையில் அறவிட வேண்டிய நிலுவையாகவுள்ள வருடாந்த அறிக்கை வருமானம் ரூபா 1,316,400,000 ஆகும். இதில் மூன்று வருடங்களிற்கு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

நிலுவை வருமானத்தை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன.

பரிந்துரை

நிலுவை வருமானத்தை காலதாமதமின்றி சேகரிப்பதற்கும் வருடாந்த அறிக்கை கோவைப்படுத்தப்படாத கம்பனிகளின்

மேற்பட்ட நிலுவை ரூபா 535,432,000 என்பதுடன் ஒரு வருடம் தொடக்கம் 3 வரையிலான நிலுவை ரூபா 520,284,000 மற்றும் வருடமொன்றுக்கு குறைந்த நிலுவை ரூபா 260,684,000 ஆகும்.

எண்ணிக்கை உயர்வடைந்து செல்வதைத் தடுப்பதற்குமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

(ஆ) கம்பனிகள் சட்டத்தின் 170(1) பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் அறிக்கை செய்யப்பட வேண்டிய கம்பனிகளின் எண்ணிக்கை 6893 ஆனதுடன் அவற்றுள் 2110 கம்பனிகள் வருடத்தினுள் நிதி அறிக்கைகளைப் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தன. இதன் பிரகாரம் அதனால் பெறப்பட்ட மொத்த வருமானம் ரூபா 4,220,000 என்பதுடன் அவற்றுள் கம்பனிகள் நிதியத்திற்கு பெறப்பட வேண்டிய வருமானம் ரூபா 2,813,333 ஆகும். மீளாய்வாண்டிற்குள் பதிவு செய்யப்பட்ட கம்பனிகள் 4783 சம்பந்தமாக பெற வேண்டிய வருமானம் நிதியத்திற்கு இழக்கப்பட்டிருந்தது.

பதிவு செய்யப்பட்ட பொதுக் கம்பனிகள் நிதி அறிக்கைகளை கோவைப்படுத்தியுள்ள துடன் அவ்வாறு கோவைப்படுத்தப்படாத கம்பனிகளுக்குரிய சான்றிதழின் பிரதிகள் கோரப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் நிதி அறிக்கை கோவைப்படுத்தப்படாத வருடங்களுக்கு நிதி அறிக்கைகளை கோவைப்படுத்தும் வரையில் அவை வழங்கப்பட மாட்டாது. நிதி அறிக்கைகளை கோவைப்படுத்துவதற்கு கம்பனிகளுக்கு மற்றும் அவற்றின் பணிப்பாளர்களுக்கு கடிதம் மூலம் அறிவுறுத்தப் பட்டுள்ளதாக மேலும் அறியத்தருகின்றேன்.

சட்டத்தில் கூறப்பட்ட பிரகாரம் நடைமுறைப் படுத்துவதற்கு கம்பனிகள் அறிவுறுத்தப்பட்டு நிதி அறிக்கை பெறப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

வார இறுதி நாளில் பொதுமக்களுக்கு வழங்குவதற்காக 5 மணித்தியாலங்கள் நேரத்தில் கடமை புரிந்தமைக்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 12,574,280 ஆன தொகை வரிசை அமைச்சின் செயலாளரின் அனுமதியுடன்

479(4) பிரிவின் பிரகாரம் இச்சட்டத்தில் உள்ள தொழிற்பாடுகளைச் செயற்படுத்துவதற்காக பதிவாளர் நாயகத்தின் உடன்பாட்டுடன் அமைச்சின் செயலாளரினால் முறையான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது.

சட்டத்தின் 479(4) ஆம் பிரிவின் கீழ் சட்டத்தின் தொழிற்பாடுகளைச் செயற்படுத்துவதற்கு பதிவாளர் நாயகத்தினால் செய்யப்பட்ட செலவுகளை மீள் நிரப்பும் வகையில் தேவையான சகல தொகைகளையும் செலுத்த வேண்டுமெனக்

கொடுப்பனவு
செய்யப்பட்டிருந்தது.
எனினும், தாபனக் கோவைப்
பிரமாணங்களுக்கு
முரணான கொடுப்பனவு
ஆகையால் முகாமைத்துவ
சேவைத் திணைக்களத்தின்
அல்லது தாபன பணிப்பாளர்
நாயகத்தின் அனுமதி 2019
மே மாதம் வரையில்
பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுடன்
இச்சட்டத்தின் கீழ்
செய்யப்பட்ட
பிரமாணங்களின் கீழ்
செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
இதன் பிரகாரம்
அக்கட்டளைகளுக்கான
அனுமதி
திறைசேரியிடமிருந்து
அல்லது முகாமைத்துவ
சேவைகள்
திணைக்களத்திடமிருந்து
பெறப்பட வேண்டியமை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 657,019,777 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகையானது ரூபா 563,334,730 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 93,685,047 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இம்முன்னேற்றத்திற்கு திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும் பிணை முறிகளுக்கான முதலீட்டு வட்டியின் மொத்தம் ரூபா 56,653,142 இனால் அதிகரித்து இருந்தமையே பிரதான காரணமாக அமைந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2014 ஆம் ஆண்டின் போது
ஆரம்பிப்பதற்குரிய
சாத்தியமின்மையால்
கைவிடப்பட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டம்
ஒன்றுக்காக செலவிடப்பட்ட
ரூபா 13,619,571 ஆனது
முடிவுறாத வேலைகளின் கீழ்
கணக்கிடப்பட்டிருந்ததுடன்
இச்சிக்கனமற்ற செலவிற்கான
பணத்தை அறவிடுவதற்கோ
அல்லது புத்தகங்களில்
நீக்குவதற்கோ உரிய
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

இது சம்பந்தமாக
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

இந்நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்காக
செலவிடப்பட்ட தொகை
விளைவற்ற செலவாக
இருப்பதால் அத்துடன்
மீண்டும் ஒரு புதிய
நிகழ்ச்சித்திட்டம்
செயற்படுத்தப் பட்டால்
அதை அறவிடுவதற்கான ஒரு
பொருத்தமான நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

3.2 அவதானிக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>2007 ஆம் ஆண்டில் அமைச்சரவையின் அனுமதியுடன் நடவடிக்கையில் இயங்கும் ஒரு பொதுக் கம்பனியில் ரூபா 90,275,000 முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இம்முதலீட்டின் எவ்வித நன்மைகளும் கம்பனிகள் நிதியத்திற்கு முதலீடு செய்த திகதியிலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரை பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், சந்தைப் பெறுமதி அல்லாது இவ்வரிமைக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட பெறுமதி நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்த காரணத்தினால் நிதி நிலைமைக் கூற்று அத்தொகையால் கூட்டிக் கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இது சம்பந்தமாக விசாரணை செய்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்கு இலஞ்ச ஊழல் ஆணைக்குழுவிடம் 2019.08.16 ஆம் திகதி கடிதம் ஒன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.</p>	<p>நிதியத்தின் முதலீட்டு பெறுமதிக்குரிய நன்மைகளைப் பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.</p>

3.3 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து “சமாகம் மதுர” கட்டிடத்தின் இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது மாடியின் பகுதிகள் ரூபா 800,000 மாத வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. இம் மதிப்பீட்டுத் தொகை 3 வருட காலங்களுக்கு மட்டுமே என கூறப்பட்டிருந்தது. எனினும், 3 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட பின்னரும் மீண்டும் மதிப்பீடு செய்யப்படாது வாடகைப் பணம் அறவிடப்பட்டு வருகின்றது.</p>	<p>மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தால் 2019 சனவரி 07 ஆம் திகதி இவ்வாறு வாடகைக்கு விடப்பட்ட 2 மாடிகளுக்காக மாத வாடகை மதிப்பிடப்பட்டு அது தொடர்பாக அறிக்கை ஒன்றைப் பெறுவதற்கு கோரப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டளைகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

3.4 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2018 ஆம் ஆண்டு வரையில் பதிவு செய்யப்பட்ட மொத்தக் கம்பனிகள் 83,225 இல் 2018 ஆம் வருடத்திற்குரிய வருடாந்த அறிக்கை கோவையிடப்பட்ட கம்பனிகளின்</p>	<p>கணனி முறைமை அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பின்னர் பிழையின்றி நிலுவையான வருடாந்த அறிக்கை வருமானம்</p>	<p>வருடாந்த அறிக்கை சம்பந்தமாக பெறுவேண்டிய நிலுவை வருமானம் அறவிடுவதற்கு குறிப்பிட்ட</p>

எண்ணிக்கை 18,054 என்பதுடன் வருடாந்த அறிக்கை நிலுவையாகவுள்ள கம்பனிகளின் எண்ணிக்கை 65,171 ஆகும். 2007 ஆம் ஆண்டில் வருடாந்த அறிக்கை கோவையிடப்பட்டிராத கம்பனிகளின் எண்ணிக்கை 15,450 என்பதுடன் அது தொடர்ந்து மீளாய்வாண்டு வரையில் அதிகரித்துக் காணப்பட்டது.

இனங்காணப் படுவதற்கும் நிலுவை வருமானம் ஏற்படாத வகைகளில் குறிப்பிட்ட வருடத்திற்குள் வருடாந்த அறிக்கை கோவைப்படுத்தப் படுவதற்குமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

வருடத்தின் பிரகாரம் பிழையின்றி வருடாந்த அறிக்கை கோவைப்படுத்தப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

3.5 விளைவற்ற அல்லது குறைப்பயன்பாடுடைய ஆதனம், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ரூபா 4,526,952 பெறுமதியான தொழில்நுட்ப மற்றும் இலத்திரனியல் உபகரணங்களின் இருப்பானது மீளாய்வாண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுக் கணக்காய்வுத் திகதி (2019.06.20) வரையில் பயன்படுத்தப்படாது விளைவற்ற சொத்துக்களாக களஞ்சியசாலையில் தேக்கி வைக்கப்பட்டிருந்தன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

2018 வருட இறுதியின் போது அறிவுசார் சொத்து அலுவலகம் இக்கட்டிடத்திலிருந்து நீக்கப்படுவதால் அதன் பிரகாரம் 5 மாடிகளுக்கும் இத்தரவுகள் பௌதீக உபகரணங்கள் தேவைப்படும். ஆனால் அறிவுசார் சொத்து அலுவலகம் நீக்கப்பட்ட உடனே இவ்வுபகரணங்கள் 2 மாடிகளுக்காக பயன்படுத்தப்படுமெனக் கூறப்படுகின்றது.

பரிந்துரை

தேவைக்கு ஏற்ற வகையில் திட்டமிட்டுக் கொள்வனவு நடவடிக்கை செயற்படுத்தப்பட வேண்டியமை.

3.6 செயற்திட்டங்கள் மற்றும் மூலதன வேலைகளிலான தாமதம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2017 ஆம் வருடத்தில் கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட மென்பொருள் ஸ்தாபிப்பதற்கான செயற்திட்டத்தைச் செயற்படுத்துவதற்காக உடன்பட்டு ரூபா 57 மில்லியன் செயற்திட்டத்தின் முதலாம் நிலைக்கு மற்றும் மீளாய்வு மற்றும் கண்காணிப்பு குழு அங்கத்தவர்களுக்கும் முறையே ரூபா 1,520,000 மற்றும் ரூபா 2,098,500 செலவிடப்பட்டிருந்தது. எனினும், ஒப்பந்தம் ஆரம்பித்து 25 மாதங்கள் கடந்து விட்ட

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

eROC செயற்திட்டம் இலங்கை அரசு நிறுவனங்களில் செயற்படுத்துவதற்கான ஒரேயொரு பூரண ஒன்லைன் செயற்திட்டமாகும். இதில் ஏனைய அரசு நிறுவனங்களில் காணப்படும் ஒன்லைன் முறைமை போன்றல்லாது ஒரே நேரத்தில் வாடிக்கையாளர் மற்றும் திணைக்களம் இரண்டும் ஒன்லைன் மூலம்

பரிந்துரை

பெறுகை நடவடிக்கைகளை செயற்படுத்தும் போது செயற்திட்டங்களுக்காக எடுக்கப்படும் காலம் பிழையின்றி கணக்கில் எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

போதிலும், செயற்திட்டம்
பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொடர்பு கொள்வதுடன்
எவ்வித manual
ஆவணங்களும் பரிமாற்றம்
செய்யப்படுவதில்லை.
இவ்வாறான சிக்கலான
செயற்திட்டமானது
திணைக்களத்திற்கும்
ஒப்பந்தகாரருக்கும் புதிய
ஒரு பொறிமுறைமை
என்பதுடன்
திணைக்களத்தின்
தேவைக்கேற்றவாறு
பொதுமக்களுக்கு பயனுள்ள
மற்றும் செயற்திறன் மிக்க
சேவையை வழங்க முடியும்.
இச்செயற்திட்டத்தின்
சிக்கலான தன்மை
காரணாக ஒப்பந்த
காலத்தை விட 1 ½
வருடங்கள் வரையில்
செயற்திட்டத்தை நீடிக்க
வேண்டி ஏற்பட்டது.